

Του
ΤΙΜΟΥ ΦΑΚΑΛΗ
tfakalis@ethnos.gr

Το ιστορικό Κέντρο Μεταμοσχεύσεων Καρδιάς που δημιούργησε τη δεκαετία του '90 ο Παναγιώτης Σπύρου στο νοσοκομείο «Παπανικολάου» στη Θεσσαλονίκη και υπήρξε πρωτοπόρο στον ελληνικό χώρο, έβαλε ξανά λουκέτο από τις αρχές του χρόνου.

Η απόφαση ανάκλησης της άδειας πάρθηκε από τον Εθνικό Οργανισμό Μεταμοσχεύσεων (ΕΟΜ) επειδή δεν υπήρχε ο απαραίτητος αριθμός καρδιοχειρουργών με εξειδίκευση στις μεταμοσχεύσεις, όπως ορίζεται από τον κανονισμό.

Δίπλα στο κλειστό Κέντρο Μεταμοσχεύσεων λειτουργεί στο «Παπανικολάου» τα τελευταία επτά χρόνια καρδιοχειρουργική κλινική υπό τον διευθυντή Γιώργο Δρόσο, η

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

οποία έχει καταφέρει και διενεργεί πάνω από 850 επεμβάσεις τον χρόνο που

αφορούν συνδυαστικά την καρδιά και τους πνεύμονες και είναι πρώτη σε αριθμό στον ελληνικό χώρο.

Σήμερα όμως ενώ όλα τα προβλήματα στελέκωσης του Κέντρου Μεταμοσχεύσεων έχουν ξεπεραστεί, υπάρχει όλος ο απαραίτητος εξοπλισμός και ο Γιώργος Δρόσος έχει τη διάθεση, το Κέντρο παραμένει κλειστό...

Το πρωτοποριακό Κέντρο που άφησε εποχή, σώζοντας τις ζωές χιλιάδων ανθρώπων ανοίγοντας ταυτόχρονα και τον δρόμο των μεταμοσχεύσεων καρδιάς στην Ελλάδα, έμεινε στα τέλη του 2017 με 4 καρδιοχειρουργούς αντί πέντε που ορίζει ο ΕΟΜ. Δύο μήνες μετά την ανάκληση της άδειας η ομάδα μεταμοσχεύσεων συμπληρώθηκε και πάλι από μια καρδιοχειρουργό η οποία ήρθε από την Αγγλία με εξειδίκευση στις μεταμοσχεύσεις.

Εξειδικευμένο προσωπικό

Ωστόσο, αν και το Κέντρο διαθέτει πλέον εδώ και πέντε μήνες όλο το εξειδικευμένο προσωπικό που απαιτείται για τη διενέργεια μεταμοσχεύσεων καρδιάς, όπως εξειδικευμένο αναισθησιολόγο, ειδικό ιατρικό προσωπικό για τις λοιμώξεις αλλά και δύο τεχνικούς για τον χειρισμό των μηχανημάτων, συνεχίζει να μη λειτουργεί.

«Δύο μήνες μετά την ανάκληση της άδειας από τον ΕΟΜ η ομάδα του νοσοκομείου ήταν και πάλι πλήρης. Από δω και πέρα θα πρέπει να αιτηθεί την επαναλειτουργία του κέντρου ο διευθυντής της Καρδιοθωρακοχειρουργικής Κλινικής του Παπανικολάου, Γεώργιος Δρόσος, να περάσει από το διοικητικό συμβούλιο του νοσοκομείου και στη συνέχεια να αιτηθεί και πάλι το νοσοκομείο στον ΕΟΜ για να χορηγήσει νέα άδεια από την αρχή» λέει στο «Εθνος» ο διοικητής του νοσοκομείου «Παπανικολάου» Κωνσταντίνος Εμμανουηλίδης και προσθέτει: «Δεν είναι μια απλή αίτηση. Οι μεταμοσχεύσεις είναι ένα πολύ σοβαρό ζήτημα και μόνο έτσι μπορούμε να το αντιμετωπίσουμε. Για να αιτηθεί ο υπεύθυνος του κέντρου μεταμοσχεύσεων την επαναλειτουργία του στη διοίκηση του νοσοκομείου, θα πρέπει να ζυγίσει και άλλα πράγματα όπως το φόρτο εργασίας που έχει να αντιμετωπίσει, τον προϋπολογισμό του νοσοκομείου, τις προοπτικές σε συνδυασμό και με τις πιθανές αιτήσεις ασθενών που υπάρχουν και επιθυμούν να ενταχθούν στο πρόγραμμα».

Μέχρι να μπει λουκέτο, 20 με 30 ασθενείς βρίσκονταν στη λίστα αναμονής του Κέντρου Μεταμοσχεύσεων Καρδιάς στο νοσοκομείο Παπανικολάου και περίμεναν μόσχευμα.

«Η Καρδιοχειρουργική Κλινική του "Παπανικολάου" διενεργεί πάνω από 850 επεμβάσεις τον χρόνο που αφορούν την καρδιά και τους πνεύμονες. Εδώ πραγματοποιούνται οι περισσότερες επεμβάσεις συνδυαστικά πνεύμονα και καρδιάς στη χώρα. Θεωρώ ότι με βάση την κλινική εμπειρία και την υποδομή που υπάρχει στην Ελλάδα οι μεταμοσχεύσεις θα πρέπει

Το αίνιγμα με το κλειστό Κέντρο Μεταμοσχεύσεων Καρδιάς

Η ιστορική μονάδα που ίδρυσε ο Παναγιώτης Σπύρου στο νοσοκομείο «Παπανικολάου» δεν λειτουργεί, παρότι πλέον πληροί τις προϋποθέσεις που οδήγησαν στην ανάκληση της άδειας της



EUROKINISSI

Το πρωτοποριακό Κέντρο που ίδρυσε ο κορυφαίος καρδιοχειρουργός Παναγιώτης Σπύρου και που έσωσε τις ζωές χιλιάδων ανθρώπων διαθέτει πλέον εδώ και πέντε μήνες όλο το εξειδικευμένο προσωπικό που απαιτείται, ωστόσο το λουκέτο παραμένει

να γίνονται από ένα Κέντρο, το οποίο θα έχει την ανάλογη συνολική εμπειρία στα δύο αυτά αντικείμενα. Η αιμοδυναμική και αναπνευστική λειτουργία είναι πάρα πολύ ισχυρά διαπλεκόμενες μεταξύ τους και απαιτείται με την υπάρχουσα δομή στην Ελλάδα η ταυτόχρονη εμπειρία και στα δύο αντικείμενα. Ο όγκος εργασίας και τα αποτελέσματα που δημοσιεύουμε ανά έτος επιτρέπουν στην κλινική να είναι υποψήφια για τη διενέργεια αυτού του εγχειρήματος. Ως εκ τούτου το υπουργείο ή ο ΕΟΜ, αν ενδιαφέρεται να προχωρήσει, είμαστε στη διάθεσή του» λέει στο «Εθνος» ο διευθυντής Καρδιοχειρουργικής Κλινικής του νοσοκομείου «Παπανικολάου», Γιώργος Δρόσος.

Σήμερα, 40 συνολικά ασθενείς περιμένουν στη χώρα καρδιακό μόσχευμα. Χρονιά-ρεκόρ μεταμοσχεύσεων καρδιάς στην Ελλάδα ήταν το 2012 με 18 με-

ταμοσχεύσεις, 12 πραγματοποιήθηκαν το 2012, ενώ μόλις 4 το α' εξάμηνο του 2018.

Σε περίπτωση αίτησης του νοσοκομείου για επαναλειτουργία του Κέντρου Μεταμοσχεύσεων και σε διάστημα έξι μηνών στελέχη του ΕΟΜ, αφού επιθε-

Η κλινική ανέκοψε τη ροή ασθενών προς το εξωτερικό, ενώ παράλληλα πραγματοποιούσε μεταμοσχεύσεις όλων των ειδών

ωρήσουν τα μηχανήματα και το προσωπικό του, θα αποφασίσουν για τη χορήγηση ή όχι άδειας για μεταμοσχεύσεις.

Στη συνέχεια θα δημιουργηθεί η λίστα των ασθενών που πρόκειται να υποβληθούν σε μεταμόσχευση και μόλις βρεθούν μοσχεύματα θα αρχίσουν να γίνονται οι μεταμοσχεύσεις ●



Από τον Σεπτέμβριο του 1983 ως τον Νοέμβριο του 1996, υπό την ηγεσία του Παναγιώτη Σπύρου, στο Κέντρο πραγματοποιήθηκαν 5.900 καρδιοχειρουργικές επεμβάσεις, 4.218 θωρακοχειρουργικές και 932 αγγειοχειρουργικές. Σήμερα, 40 συνολικά ασθενείς περιμένουν στη χώρα καρδιακό μόσχευμα, ενώ τους πρώτους 6 μήνες του 2018 έγιναν μόλις 4 μεταμοσχεύσεις



«Εάν το υπουργείο ή ο ΕΟΜ, ενδιαφέρεται να προχωρήσει, είμαστε στη διάθεσή του» λέει στο «Εθνος» ο διευθυντής Καρδιοχειρουργικής Κλινικής του νοσοκομείου «Παπανικολάου», Γιώργος Δρόσος

ΤΟ ΙΣΤΟΡΙΚΟ

Ξεκίνησε με 17 γιατρούς και έκανε... θαύματα

Το 1983 ο Παναγιώτης Σπύρου ίδρυσε τη Θωρακοκαρδιοχειρουργική Κλινική του νοσοκομείου «Παπανικολάου», την πρώτη στη χώρα εκτός Αθηνών. Τότε η κλινική αριθμούσε 17 γιατρούς και γίνονταν 3-4 επεμβάσεις καρδιάς τη μέρα και μεταμοσχεύσεις όλων των ειδών. Το 1992 έγινε από τον γνωστό γιατρό η πρώτη μεταμόσχευση πνεύμονα στην Ελλάδα, καθώς και η πρώτη ταυτόχρονη διπλή μεταμόσχευση καρδιάς.

Ήταν η χρονιά που ο γνωστός καρδιοχειρουργός με καταγωγή από το χωριό Ανταρτικό της Φλώρινας συγκρούστηκε μετωπικά με το Εθνικό Κέντρο Μεταμοσχεύσεων, γιατί δεν του έδιναν έγκριση για μεταμοσχεύσεις. Εκείνος, αρνούμενος να δεχτεί ότι μεταμοσχεύσεις μπορούν να γίνονται μόνο στον Ευαγγελισμό, όχι μόνο δεν συμβιβάστηκε, αλλά ίδρυσε και

μεταμοσχευτική ομάδα στο «Παπανικολάου» με την οποία εκτέλεσε συνολικά 39 μεταμοσχεύσεις. Και όπως ο ίδιος είχε σημειώσει στο δακτυλογραφημένο βιογραφικό του, «οι μεταμοσχεύσεις καρδιάς-πνευμόνων και πνευμόνων (ενός ή διπλού) που εκτελέστηκαν στο κέντρο μας είναι πρωτοποριακές και οι μοναδικές που έγιναν στην Ελλάδα».

Από τον Σεπτέμβριο του 1983 ως τον Νοέμβριο του 1996, πραγματοποίησε 5.900 καρδιοχειρουργικές επεμβάσεις, 4.218 θωρακοχειρουργικές και 932 αγγειοχειρουργικές, εκπαίδευσε 15 χειρουργούς θώρακα, καρδιάς και αγγείων, έφτιαξε την πρώτη σχολή τεχνικών εξωσωματικής κυκλοφορίας (1988) και εφάρμοσε για πρώτη φορά στην Ελλάδα τη μηχανική υποστήριξη της κυκλοφορίας σαν γέφυρα για τη μεταμόσχευση ή σαν μόνιμη αιμοδυναμική

λύση. Η πρωτοποριακή κλινική ανέκοψε τη ροή ασθενών προς το εξωτερικό, ενώ σε μικρό χρονικό διάστημα έγινε Κέντρο Μεταμοσχεύσεων για όλων των ειδών τις μεταμοσχεύσεις και η αίγλη της αυξήθηκε. Η πρώτη εγχείρηση ανοιχτής καρδιάς, η πρώτη μεταμόσχευση καρδιάς στη Θεσσαλονίκη, η πρώτη τοποθέτηση της πρώτης μηχανικής καρδιάς στην Ελλάδα, μεταμοσχεύσεις καρδιάς-πνευμόνων, μεταμοσχεύσεις ζεύγους πνευμόνων ήταν μερικές από τις πρωτοποριακές για τη χώρα επεμβάσεις που έγιναν στη μονάδα-πρότυπο η οποία σήμερα δεν λειτουργεί.

Ο Παναγιώτης Σπύρου διηύθυνε την Κλινική μέχρι το 1997, οπότε ανακηρύχθηκε τακτικός καθηγητής στο Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας, θέση από την οποία αποχώρησε λίγο καιρό αργότερα.